## 唐朝时期平行文功能探析

濮玲

(武警警官学院 四川 成都 610400)

【摘要】唐朝时期是古代封建社会中政治、文化、经济较为繁盛的时期,而公文作为政治工具在这一时期得到很大的发展,无论是公文的制度,还是公文的种类和用法都有很大的发展和改变。唐朝时期平行文有关文、刺文、移文三类,每一类都有着相应的功能。

【关键词】唐朝; 平行公文; 功能

古代公文种类繁多,虽然朝代一直在不断地变化,但是历朝历代的公文根本上是相同的,并且可以归总起来,分为三类:帝王诏令类、臣僚奏议类、官府行移类。帝王诏令类公文是帝王专有的公文,是帝王对赋税、刑法、军事、民众教化、官吏惩处、天文历法等重大事务颁布的各种公文,通俗的讲就是民间所说的圣旨,这类公文是古代社会国家处理公务过程中重要的下行公文。臣僚奏议类公文,从字面上可以看出这一类公文是臣子用的公文,换言之就是奏章,是古代中央和地方政权机关向皇帝上奏的公文,这一类公文是封建时期国家最主要的上行文公文,有奏、章、表、状、疏、等。官府行移类公文,就是官府之间往来的公文,又称为官文书,意思就是指中央及地方各级官府的往来公文,不同于前两类公文,官府行移类公文根据其行移关系可以划分为下行公文、上行公文、平行公文三种。下面主要就谈谈唐朝时期平行公文的功能。

一、关文。关,最初指的是关通,是一种语言行为,意思是传达,并不是一种公文文种。到汉朝时期末期,关才成为一种公文文体。至唐朝时期关成文法定的公文文体,即关文。昭宗《改元天复赦文》中记载道:"旧格买卖奴婢,皆须两市署出公券,仍经本县长吏引检正身,谓之过贱,及问父母见在处,分明立文券,并关牒太府寺"。讲的是唐朝时期各个县的长吏需要把买卖的奴婢,通报给太府寺,通报使用的行文就是关文。"关谓关通其事"也指出关文是用于各机关之间互相通报有关情况的文书。关文作为平行文,不具有命令或者请求的意思,是机关之间通报情况、说明问题的公文。上文中写道的各个县的长吏把买卖的奴婢的情况通报给太府寺,这里长吏使用的关文相当于一种说明情况的文书。唐朝时期公文规定中把关文作为一种平行文并且用于行政机关之间说明问题或者通报事情的公文。

在《西游记》中, 唐僧出发前, 唐王赠与他通关文牒,

通关文牒的作用是方便唐僧出入关。这里的通关文牒就是关文,作用类似于一种出入的凭证。这里不是机关之间的互相 通报有关情况,而是国家之间的互相通报有关情况,从行文上看也属于平行文。

可以看出唐朝时期的平从行文关文是行政机构互相之 间通报相关情况的公文,其功能是传递信息、说明情况。同 等级的行政机构之间需要相互通报一些事情使用关文。

二、刺文。刺,汉语意思中有侦察的意思。刺文,顾名 思义,有检查的意思在其中。提到刺文,就得讲到刺史。刺 史是唐朝时期的一个官名, 职责是监察。其实, 最早在西汉 时期,中央为了更好的管理地方就派人到地方上去收集情 报,主要是查看各地官员的表现,类似于督查检查之类的活 动。西汉时期中央派到地方的人就是刺史,刺史制度的建立, 其目的是加强中央对地方的管控,这是我国古封建社会中重 要的一种监察制度。西汉时期的刺史并不是官名,只是一种 职务。唐朝时期行政区是州,州的最高行政官员称为刺史。 唐朝时期中央为了更好的治理下属州,对州的最高行政官员 刺史实行考察刺史制,就是中央派人到各州去巡查刺史的履 职尽职情况,除了中央派人到各州去监察,各州也有地方的 监察人员。这在唐懿宗的《大赦文》有记载道:"自今以后, 委观察使专刺举之职,如郡守不理,或临财不廉,酬饮是营, 狱讼靡息,以时奏劾,按罪定刑。如藩方不谨察廉,或致下 人上诉,推覆得实,观察使别候敕旨,本判官远加谴罚。其 郡守亦仰察访县令,如或有过不举,停任后另有处分,录事 参军, 重加削罚。如刺史县令有异政灼然可举者, 仰具录奏, 必议超升"。当发现刺史履职情况不好时,中央直控的监察 人员和地方监察人员可以行文检举,地方监察人员的行文称 之为刺举,即刺文。刺谓刺举之,意思就是各机关之间用于 提示、检举得失的文书。

唐朝时期刺文是用于中央监察地方的一种公文,具有一

定的专属性质,在唐朝时期作为平行文使用,功能是各机关之间提示、检举的作用。刺文功能是监察过程中检举提示所用的行文,是监察机关与官府机关之间提示、检举的公文。、三、移文。移,汉语意思是移动、改变。移文最初和檄文一同产生于春秋战国时期,在《文心雕龙》中有《移檄》篇,把移文和檄文并举,移文是诸侯国之间、官员之间往来的公文。从春秋战国时期之后移文被后世历朝历代所沿用,至唐朝时期中间有过一些改变。唐朝时期移文被列为平行文种,并且把移文细化分为移牒和移书两种。

(一)移牒。文宗《禁逾限勘覆诏》中记载道:"如闻大理寺所覆诸州府刑狱…其他烦碎事务,不关要节者,并不得更令移牒勘覆。""移牒勘覆"大概的意思是这篇文章不允许别的一些单位反复的核查,这里的移牒就是唐朝时期官府之间沟通情况相互往来的公文。唐朝时期把移牒作为沟通情况的公文,不同于关文,关文是机关之间通报情况,而移牒是沟通情况所用,唐朝时期把移牒作为平行文使用。

(二)移书。《全唐文》中《移刘吏部书》"山东野客移书于刘吏部足下",唐朝时期移书就是平级官员之间往来的

书信。可见, 唐朝时期的移文主要作用是官府之间相互沟通情况, 同时也作为一种书信, 同级之间往来的书信。

虽然关、刺、移三种公文都是平行文,但是各自有着不同的功能作用。在我们看来都是机关之间的平行公文,但是唐朝时期这三种有着不同的功能作用。每一种公文都有着特定的功能,这样行政机关在处理公务的过程中能够高效的处理公务。关文是机关之间相互通报情况的公文,刺文是监察过程中机关相互检举的公文,移文是机关之间沟通情况的公文。三种公文有着不同的作用功能,唐朝时期公文的细化非常精密,通报、检举、沟通都有着不同的公文以供官员快速的使用,高效的处理公务。唐朝时期公务繁杂,官员的工作量大,如果没有这种全面细化的公文制度,那么在处理公务的过程中将会有着很大的工作难度。正是有着全面细化的公文制度和规定,唐朝时期的公务处理才有着高效的工作效率。

作者简介: 濮玲(1975-), 女(汉族), 四川成都, 武警警官学院基础部应用写作教研室副教授, 研究方向: 应用写作。

## (上接第25页)

从个体角度出发,第一,认知的改变,正确认识职业倦怠,提高个体心理适应能力,个体更清楚自己的能力和机会,不会因为不恰当的期望和努力失败产生职业倦怠,尽快地让自己恢复心理平衡。第二,改变应对问题的方式,采用积极的应对手段,当个体感觉倦怠,压力大时可以采取呼吸放松,心理放松等方式改善当前在状态。第三,提高专业技能和沟通能力,提高专业技术可以增强医务工作者应对问题时的能力,减少专业压力,提高沟通能力,可以帮助医务工作者更好地与患者或家属沟通减少因不善沟通而造成的医患问题。

从组织层面出发,职业倦怠可以说是一种"职业病",它的发生发展更大程度上是由组织的特点决定的,因此仅用个体的干预效果不大。现在更多的研究职业倦怠干预研究把重心放到组织干预这个角度。第一,组织给予医务人员更多的肯定和支持,肯定医务工作者在工作中的努力,鼓励和积极关注他们个体和家庭的成长<sup>[8]</sup>。第二,合理分配工作强度, 医院的管理人员应针对医生工作负荷较重的问题合理安排医生的工作。通过有效的措施降低 医生工作的超重负荷,可有效地提高医疗质量,防止医生职业倦怠的发生。第

三,优化奖惩制度,医疗系统是一个超大的体系,有各种不同类型的工作人员,对于工作人员的福利待遇,奖惩等应该公平、公开、透明。第四,加快对新冠病毒的研究,研制出更为有效的药物,从源头上减轻医务工作的压力,降低职业倦怠。

## 参考文献:

[1]陈锐勇, 唐艳超, 仲小玲, 等. 高压氧治疗重型新型冠状病毒肺炎患者救治中的疗效分析.上海: 第二军医大学学报, 2020, 41(6): 604-611.

[2]李烟然, 吕红亮, 刘毅. 医务人员职业倦怠研究进展 [J]. 现代预防医学, 2015, 42(19):3489-3492.

[3]熊峰,林涌波,周静,等.常态化疫情防控下医务人员职业倦怠与社会支持相关性分析[J].公共卫生与预防医学,2021,32(4):3.

[4]肖潇, 汪刘, 司俊霄,等. 新冠疫情期间医务人员职业倦怠水平及影响因素分析[J]. 川北医学院学报, 2021,36(3):4.

[5]窦超, 冯娟, 王忠心, et al. 后疫情时代综合医院医务人员职业倦怠现状及心理服务需求调查[J]. 齐鲁护理杂志, 2021,27(14):4.